



炎炎夏日，看建筑设计如何避暑降温

广东建设报记者 刘丽莎

岭南建筑的“避暑清凉术”

岭南建筑如何通过降低温度，来提高室内环境的舒适度？拥有“避暑”功能的岭南建筑基本满足了隔热、散热、降温三个基本防热要求。此外，不少现代岭南建筑还在提升人居舒适度的基础上，尽可能地降低能耗、保护环境，营造人与环境和谐共处的友好关系。

广州：无限极广场

坐落于广州白云区的无限极广场，是无限极（中国）新的全球总部。据了解，建筑师在设计室外露台高度时，对每年太阳辐射情况进行了分析，并确定在建筑立面上使用穿孔铝制遮阳板，从而减少太阳能的热增益效应，实现建筑的自遮阳目标。而建筑所采用的双层隔热低辐射玻璃，则起到隔热作用，确保整栋建筑在享有良好自然采光的同时，有效减



东莞 CAPOL Dream Office



深圳万科中心

岭南建筑降温三大高招

岭南建筑在适应高温湿热气候上主要采取了遮阳隔热、通风散热和环境降温三大高招，且突出强调绿色低碳的被动式降温方式。

对于岭南建筑防热问题，有学者对建筑的隔热和散热做出了具体解释：按照“拒绝室外热量传入室内”与“尽快排出室内热源热量”两个控制途径，“隔热”是防止建筑室外热

大暑前后，热浪袭人，正是一年中“湿热交蒸”最盛之时。酷暑天出行，不少市民“全副武装”开启防晒模式。实际上，不仅人类需要防晒，作为人类栖身之所的建筑也需要“避暑”。

广东属于亚热带季风气候，太阳辐射强烈，特别是在夏季，日照持续时间长，太阳高度较大，容易引起建筑环境过热。加之广东空气湿度高，人们在夏天容易产生“湿热”感，即使身处室内也会感到酷暑难耐。因此，很多岭南建筑在设计之初，就会充分考虑建筑的气候适应性，尤其注重遮阳、通风、散热效果，以应对高温天气和城市热岛效应。

少建筑的太阳能得热与能源消耗。

为进一步应对夏日高温，无限极广场搭建了一个“洒水器网络”，将收集到的雨水雾化颗粒喷射到中庭上方的半透明双层ETFE膜屋顶，这些屋顶各含有一个60厘米的压缩空气腔，其原理是通过水份的蒸发冷却达到散热效果。当ETFE膜的表面温度在太阳照射下达到35℃后，“洒水器网络”就会被激活，每半小时运行3-4分钟，可以将膜的表面温度降低14℃，使室内温度降低5℃。

雨水收集、过滤和再利用系统不仅发挥降温作用，而且可以支撑周边景观的微灌溉需求。无限极广场在多个楼层和屋顶栽有不少绿植，绿色屋顶区域就占据了总屋顶面积的49%，雨水则承担了一大部分灌溉用水。更重要的是，“洒水器网络”与楼宇绿化一同为建筑带来了清凉。

东莞：CAPOL Dream Office

CAPOL Dream Office是华阳国际东莞产业园的研发楼，其以岭南气候特征为引导，结合被动式和主动式技术，最大程度地降低建筑耗能，并充分利用自然资源，为使用者提供舒适的室内环境。

架空层和天井是岭南建筑中常见的通风散热手段。研发楼底部四面架空，“L”型中庭南北通透，风场流畅，屋面设计有通风透气的百叶天窗，在烟囱效应带来的正负风压作用下，完美实现自然通风。而楼梯天井的设计，在增加自然采光的同时，于建筑内部形成冷巷效

应，风自外而内贯穿建筑，促进室内空气对流，从而散热降温，有效改善了建筑环境的微气候。

在隔热方面，研发楼立面采用预制轻质自隔热混凝土外墙构件，具有强度高、隔音、隔热、自重轻等性能，体现了建筑“夏防暑、冬保温”的特点。值得一提的是，建筑外墙所采用的深窗框立面，灵感取自中国古代活字印刷术，能够有效遮挡太阳光直射，使室内太阳辐射总量减少近30%。

为更好地降低建筑温度，研发楼还在西侧进行绿化设计，既能防止西晒，又能利用绿地及植被的蒸散作用带走热量。同时，乔木的固碳能力也有利于实现建筑物的减排效益。

深圳：万科中心

深圳万科中心被设计师斯蒂文·霍尔称为“漂浮的地平线”——用不同功能体块以水平几何型态串联在一起，将



广州无限极广场

整个建筑架空抬起，犹如从海平面升起，将建筑最大程度地投放于自然。

万科中心首层全部架空设计，形成自由、灵活有遮盖的景观绿地，临近的海风和陆风穿透其中，实现自然通风。该建筑场地总绿地面积达2万多平方米，并沿用岭南建筑的绿化屋顶，绿地率高达77%，在夏季能够有效降低地表温度。

选取不同性能的建材，也能起到不错的隔热效果。万科中心外墙主体材料

采用加气混凝土砌块，具有极低的热透率，隔热效果显著。同时采用可灵活调节的外遮阳板，可满足夏季不同时段、不同角度对太阳辐射的遮挡，即使遮阳板全部开启，光线也能从透光孔穿过，因而有效节约了室内照明和空调系统的能耗。

此外，幕墙玻璃选用双银中空Low-E玻璃，具有极高的透光和反射率，既隔热又防止紫外线。屋顶主体结构材料中的保温材料选用挤塑聚苯乙烯泡沫塑料

板，这种板材的导热系数更低，能够有效防晒。各种隔热建材的组合利用，使万科中心的室内温度要小于室外环境，体现了岭南建筑设计人性化的一面。

珠海：气象灾害监测预警中心

作为珠海市今年重点投资项目，珠海市气象灾害监测预警中心在选址建造上格外注重遮阳、通风、排水等方面



珠海气象灾害监测预警中心效果图

的处理。

减少太阳热辐射是防止建筑过热最简单有效的方法之一。该预警中心建筑立面采用水平与垂直遮阳设施，直接减少太阳直射光，以此降低热辐射和温度。屋顶绿化的原理也是如此，种满绿植的屋顶相当于给建筑撑起了一把遮阳伞，阻隔了太阳热辐射，同时植物的蒸腾作用也为周围环境降温。

预警中心创新性结合传统岭南建筑中的冷巷，通过加强自然通风实现建筑散热。冷巷截面面积较小，利用自身较

大的高宽比形成自遮阳，减少外部得热。同时，风经过冷巷时风速增大、风压降低，与冷巷接通区域的热空气就会被带出，较冷空气就会进入补充，以此实现通风散热。

在炎热的夏季，预警中心周边绿化景观也起到了环境降温作用。当雾森系统被触发，水雾蒸发就会吸收空气中的热量，进而降低环境温度，还能增加空气中负氧离子，优化周围环境质量。

建筑降温的巧思和误区

“呼吸墙”等能够加强自然风对流的设计。

此外，建筑设计还可以借助各种辅助措施进行环境降温，如设计人造水景、生态立面、绿色屋顶，加强周遭绿化，选择面海靠山的地理位置建造房子等，利用水的蒸发冷却和植物的蒸腾作用，使建筑周围环境温度降低。

值得一提的是，在市场上受到追捧的“山景房”“水景房”未必能创造良好的人居环境。虽然在依山傍水之地建造房子，增加了建筑周边绿地面积，有利于调节建筑温度，但片面追求这种效果可能会适得其反，不利于风的形成和热的扩散。

山西某城市就有一个案例，当地开发商在城市所在盆地的东南开口

“山景房”有可能弄巧成拙

位置修建了密集高楼后，居民明显感觉到夏季风减少，城市变得更加闷热。究其原因，在夏季，山体和水体的温度相对于城市而言比较低，是城乡之间进行热交换的重要场所。若把高层建筑密集地建在城市上风方向，就会挡住来风；若建在城市热交换强烈的关键区域，如大型绿地和水体周围，也会阻碍空

气流通和热扩散，降低这些关键区域的昼夜温度调节作用。

基于以上几点，在通过建筑设计给城市降温的同时，应结合人性化和生态化，做好气候分析和科学规划，综合考虑遮阳、通风、散热等多种因素，并提倡绿色出行、环保节能，才能有效缓解城市热岛效应，提高人类居所和城市生活空间的舒适性。

■ 延伸阅读

那些会防暑降温的世界建筑

拥有40米高瀑布的樟宜机场



新加坡樟宜机场因拥有世界上最高的室内瀑布而“出圈”。该机场建筑以酷似“甜甜圈”的钢架结构搭起玻璃外墙，雨滴从“甜甜圈”的洞眼中倾泻而下，形成40米高的巨型瀑布，相当于一个天然空调，对建筑物起到了良好的降温作用。

作为商旅综合体建筑，樟宜机场看起来更像是一个花园，一个气候控制的室内森林。建筑内布满大量绿植，屋顶也被绿植覆盖，不仅降低室内温度，减少建筑耗能，还可提高楼内空气质量。同时，收集起来的雨水可浇灌花草树木、用于灭火系统和卫生间的冲水等方面。建筑设计做到美观和生态化融合，为建筑节能减排和可持续发展贡献了设计思路。

ACROS福冈台阶状屋顶花园



ACROS福冈建筑位于日本福冈市，内有写字楼、商店等商业设施以及交响乐演奏礼堂、国际会议中心等公共设施。不同于普通的花园屋顶，为了使屋顶绿化与建筑南侧的公园相连接，设计者把地上1-13层的一侧外墙设计成台阶状的屋顶花园，形成一边是传统的玻璃幕墙办公楼，一边是覆盖有3万多种植物的台阶状屋顶的花园式建筑，屋顶台阶逐级而下直至连接地面的公园。该建筑各侧的气温，以有台阶状绿植的南面最低。

此外，屋顶绿化所使用的人工土壤具有优良的保温性与保水性，而植物的蒸腾作用能够带走热量，从而阻止周围环境温度的上升。作为城市中的一抹绿色，台阶状屋顶花园不仅创造了优美的“人工山林”景观，还能降低环境负荷，缓解城市热岛效应。

“会呼吸”的哥伦比亚EDU总部



哥伦比亚EDU总部建筑通过预制立面系统、太阳能电池板、太阳能烟囱等设计，做到不使用空调也能保持室内舒适度。该建筑的亮点是一个贯穿所有楼层的“烟囱”（即天井）以及布满三角形孔洞的立面。当室内温度升高时，室内气流通过“烟囱”上升，新的空气马上从立面系统补充进来，达到通风散热的效果。

设计师还通过模拟计算，确定了不同楼层的开口大小和可开启的窗孔大小，以确保每层楼都有相同的新鲜空气进入。这些设计构成了建筑整体的微气候，让建筑时刻有自然风流入，从而循环进行热量交换，使室内温度保持在较低水平。因此，这座办公楼被称为“会呼吸的建筑”。